

走进大别山 情牵将军县

□柳韵/文 田维国/图



新县，地处河南省南端，大别山腹地，鄂豫皖三省六县接合部，素有“三省通衢”、“中原南门”之称。

4月22日，全省新闻摄影学会的会员相聚新县，一起走进大别山，感悟将军县。

我从未到过新县，在此之前，对于新县的认知，除了它是著名的将军县，是许世友将军的故居，别的一无所知。

汽车还未驶入大广高速，我已经被入口处的“新县”二字感动，这真是一种难以割舍的情缘，在家门口就看见了这熟悉又陌生的地方。

一条路连接了我们，中间不需要变线，不需要转道，一种莫名的亲切立即把我们包围，对新县也有了更深的渴望。

从一望无际的平原至起伏连绵的丘陵，我们一路走来。及至过了几条隧道，新县不远了。

近了，又近了，新县到了。

这是一个群山环抱的美丽小城，抬眼望去，四面皆是郁郁葱葱。

山虽不高，却极秀丽。水虽不深，却极柔美。

二

新县是红的。

“山山埋忠骨，岭岭皆丰碑，村村有烈士，户户有红军”，这是新县革命斗争史的真实写照。

新县是红军的故乡，将军的摇篮。

革命战争年代，这里是鄂豫皖革命根据地的中心和首府所在地，这里诞生了红四方面军、红二十五军、红二十八军等主力红军，留下了刘伯承、邓小平、徐向前等老一辈革命家的战斗足迹，走出了许世友、李德生、郑维山等43位开国将军，培育了50多位省军级领导干部，献出了吴焕先、高敬亭等5万5千名优秀儿女的宝贵生命，是全国著名的革命老区和将军县。

新县让我感动。

在这里，你随处都会看到迎风招展的五星红旗。

屋顶上，大路旁，树梢上，池塘边，甚至在山里只有一两户人家的地方，你也会看到五

星红旗的存在。

面面红旗闪着夺目的光彩，让人从心底里感到温暖，感到震撼，也可以看出新县人民那一颗颗忠党爱国的赤诚火热的红心。

我从来没有见到哪一个地方像新县这样，遍插五星红旗。对于我们这些没有经历艰难岁月的人，对于我们这些平日里心灵浮躁的人，来到这里才知道什么是荣誉、什么是忠诚、什么是热爱。

漫山遍野的红杜鹃，开得恣意，开得浪漫，从你的视线一直延伸到远处，那鲜艳的红色夹杂在青山绿水间，是如此耀眼，如此热烈。

这红，是英雄血；

这红，是革命志；

这红，是老区人民不屈的表现。

杜鹃花的花语：永远属于你。

这多么像我们老区的人民，心里装着党，永远属于党。

座座墓冢埋忠骨，面面碑碣祭英灵。

红田，这方小小的稻田，就牺牲了300多名革命烈士。烈士们的鲜血染红了脚下的这片稻田，英雄们虽然离去，但英灵永在，信仰不倒。

在英雄们的面前，河南日报总编辑常法武带领大家庄严宣誓：我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程，履行党员义务，执行党的决定，严守党的纪律，保守党的秘密，对党忠诚，积极工作，为共产主义奋斗终身，随时准备为党和人民牺牲一切，永不叛党。

庄严的宣誓饱含激情，掷地有声。

怀念的心情无比热烈，无比虔诚。

说也奇怪，在朗朗的宣誓声中，原本的和风习习，却忽地转成了骤风烈烈，强劲的风吹动面面五星红旗，迎风招展，如鼓起的风帆，那是英灵们满意的笑声、欣慰的赞许。

三

凌晨4点，大地尘嚣尽扫，陷入深不可测的宁静。

山在睡梦中，水在睡梦中，整个世界像被一只隐形的大手捂住了嘴巴。

我们起了个大早，去金兰山拍摄日出。

车辆盘旋在蜿蜒的山路上，没有人说话，或许是起得太早，大家还都在昏昏欲睡的状态。

万籁无语，苍穹黛蓝。

我们开始爬山。山不高，风呼呼地响在耳边，月儿迷蒙着双眼，注视着我们这群早起的人儿，怕惊醒了大山，我们悄无声息地一路前行，没过多久便攀到了顶峰。

天一点一点地亮了。

远山层层叠叠，连绵不断，都隐没在朝霭里，淡到欲无。

山风猛烈，似乎在考验我们的意志力。我们谈笑风生，等着太阳的到来。

终于，远方的天边露出一点点晕染的红色，先极浅，逐渐加深，直至凝聚成一处，太阳出来了。

天有些灰，是那种朦胧的状态，太阳有些孱弱，颜色稍浅，光线平直，勾出远山的轮廓。

琥珀一样颜色的透亮的光连着山岚的晴霭，化成一种异样的珠光，扫荡着无际的天空。刹那间，眼前出现了一幅奇异的景象，就好像是聚光灯向群山突兀的部分追射出最辉煌最灿烂的色彩，那一抹艳丽的色彩成为我们的视觉焦点。

没有人说话，只听见快门“咔嚓”声响成一片，日出的美让我们震撼，没有人愿意错过这瞬息变幻的斑斓。

太阳似乎被人从下面推了一把，跳了一下，坎坎坷坷地露出笑脸。

顿时，山笑了，水喧了，花红了，树绿了，山城醒了。

金兰山道观被金色的光浸染着，更显得仙风道骨，神秘莫测。

道观门“吱呀”一声开了，一位须发皆白的长者，手拿一把扫帚，开始了清晨的洒扫。

四

新县是绿的。

处处皆绿树，满目映苍翠。

新县的襟怀荡出连绵起伏的山峦，新县的气质耸出云雾绕的峰巅。

金兰山浑然天成，雄比北国，连康山林茂水绿，秀甲江南。

这里的山如诗，这里的水如画，这里的茶醇香，这里的果甜美。

春天的衣裙带起南风，芬芳了这里的四野荒林。

紫藤摇着一串串的小铃铛，呼朋引伴；杜

鹃著红润粉，热烈讨论。

山间峭壁间，一些不知名的小花，探头探脑的，似乎在打探游人的消息。

只在一时间，你的眼前突然出现了一片色彩斑斓。

红的，紫的，粉的，黄的，大的，小的，各色各样的花朵，或窃窃私语，或小声调笑，引来蜂蝶嬉戏、风儿追逐。

知名的鸟儿在枝头歌唱，峡谷撩起石壁下潺潺的流水。

动的是什么，静的又是什么，令人恍惚。

不知这山属于你，还是你属于山；不知是这山诱惑了你，还是你灵动了山。

坐在被溪水冲刷的洁静圆润的石头上，从树叶间流泻下来的阳光斑驳了影子，也斑驳了心事。

微闭双眼，悠悠的风声，细细的水声，鸟叫，蜂鸣，花开，叶落，你突然发现，这些最原始的天籁之音是如此的美好，一种说不清、道不明的清新如春雾，悄无声息地弥漫开来。

有一种情绪，那是由内而外的欣然的笑容，从心底升起，灿烂成最美的记忆。

新县是平静的，是从容的，是幽雅的。

无论是茶园里的劳作，还是夕阳下的相守；无论是田里的水牛，还是路上的农人，都显出一种自然的和谐，一种梦归田园的景象。

这样的静对于整日混迹于钢筋水泥，遭受车堵人拥的我来说，是致命的诱惑，就像在混沌中被人从后面猛击一掌，才恍然醒悟，原来日子可以宁静成唯美，平淡成传奇。

五

时间过得真快，还未来得及细细品味新县的山、新县的水、新县的红、新县的绿，我们就要踏上归途。虽然此次聚集活动时间很短，但新县已经深深地扎根在我们心里，对于我们这些生活舒适、精神迷茫的都市现代人，能够接受这样的一次精神洗礼，是今生一大幸事。

别了大别山，别了将军县。

回眸望去，意未尽，情难了。漫山遍野的映山红摇身笑，把手招；这里的山等你来，这里的水等你来，走进大别山，走进将军县，感受这里的自然风光，感受这里的民风民俗，感受这里的红色情缘。



山花烂漫



重温誓词



她在丛中笑